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1. АНОТАЦІЯ КУРСУ 

Предметом навчальної практики з дисципліни «Фармацевтична ботаніка» є рослинні клітини та тканини, вегетативні та генеративні органи рослин, 

деякі лікарські представники ціанобактерій, грибів, вищих спорових, голонасінних і покритонасінних рослин, їх  систематичні, екологічні, біоценотичні, 

географічні та окремі фармакологічні характеристики, а також рослинні угрупування. Навчальна практика є важливим етапом у підготовці майбутніх 

спеціалістів і передбачає поглиблення знань, вмінь набутих під час вивчення дисципліни фармацевтична ботаніка, вироблення навичок збору і гербаризації 

рослин, правильної поведінки в природі і бережного ставлення до неї. 

Мета викладання навчальної дисципліни «Навчальна практика з фармацевтичної ботаніки» є закріплення, розширення та поглиблення теоретичних 

знань з морфології, систематики, екології, ценології і географії рослин. 

Пререквізити і постреквізити курсу 

Навчальна дисципліна «Фармацевтична ботаніка» та «Навчальна практика з фармацевтичної ботаніки» закладає основи для вивчення дисциплін 

«Фармакогнозія», «Ресурствознавство лікарських рослин», «Навчальна практика з фармакогнозії», «Фармацевтична біотехнологія» . 

2. ОЧІКУВАНІ КОМПЕТЕНТНОСТІ, ЯКІ ПЛАНУЄТЬСЯ СФОРМУВАТИ 

ТА ДОСЯГНЕННЯ ПРОГРАМНИХ РЕЗУЛЬТАТІВ  

Інтегральна компетентність  
Здатність вирішувати складні спеціалізовані задачі та практичні проблеми у сфері охорони здоров’я або у процесі навчання, що передбачає 

застосування певних теорій та методів професійної діяльності і характеризується комплексністю та невизначеністю умов. 

Загальні компетентності (ЗК) 

ЗК 2. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях  

ЗК 4. Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу, вчитися і бути сучасно навченим.  

ЗК 6. Знання та розуміння предметної області та розуміння професії. 

ЗК 11. Здатність оцінювати та забезпечувати якість виконуваних робіт.  

Спеціальні (фахові) компетентності  

СК 5. Здатність здійснювати консультування та фармацевтичну опіку під час вибору та відпуску безрецептурних лікарських засобів шляхом оцінки 

співвідношення ризик/користь, сумісності, показань та протипоказань керуючись даними про стан здоров’я конкретного хворого із врахуванням 

біофармацевтичних, фармакокінетичних, фармакодинамічних та фізико-хімічних особливостей лікарського засобу.  

СК 8. Здатність забезпечувати належне зберігання лікарських засобів, виробів медичного призначення та інших товарів аптечного асортименту відповідно 

до їх фізико-хімічних властивостей та правил Належної практики зберігання (GSP) у закладах охорони здоров’я.  

СК 9. Здатність організовувати діяльність аптеки (у сільської місцевості) із забезпечення населення та закладів охорони здоров’я лікарськими засобами, 

виробами медичного призначення та іншими товарами аптечного асортименту, відповідно до вимог Національної лікарської політики, Належної аптечної 

практики (GPP) та інших організаційно правових норм фармацевтичного законодавства. 

СК 14. Здатність здійснювати виробничу діяльність аптек щодо виготовлення лікарських препаратів у різних лікарських формах за рецептами лікарів та 

замовленнями лікувально-профілактичних закладів, включаючи обґрунтування технології та вибір допоміжних матеріалів відповідно до правил Належної 

аптечної практики (GPP). 

СК 15. Здатність брати участь у виробництві лікарських засобів в умовах фармацевтичних підприємств згідно з вимогами Належної виробничої практики 
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(GMP). 

СК 16. Здатність організовувати та проводити заготівлю лікарської рослинної сировини з урахуванням раціонального використання ресурсів лікарських 

рослин, прогнозувати та обґрунтовувати шляхи вирішення проблеми збереження та охорони дикорослих лікарських рослин відповідно до правил Належної 

практики культивування та збирання вихідної сировини рослинного походження (GACP).  

СК 17. Здатність здійснювати контроль якості лікарських засобів та лікарської рослинної сировини в аптеках та лабораторіях фармацевтичних 

підприємств у відповідності з вимогами Державної фармакопеї України та належних практик, визначати способи відбору проб для контролю лікарських 

засобів відповідно до діючих вимог, запобігати розповсюдженню фальсифікованих лікарських засобів.  

СК 19. Здатність здійснювати консультування та фармацевтичну опіку під час вибору та відпуску косметологічних препаратів засобів шляхом оцінки 

співвідношення ризик/користь, сумісності, показань та протипоказань керуючись даними про стан здоров’я конкретного хворого із врахуванням 

особливостей лікарського засобу. 

Навчальна практика з Фармацевтичної ботаніки забезпечує досягнення програмних результатів навчання (ПРН), передбачених програмою 

«Фармація, промислова фармація»: 

ПРН 3. Дотримуватись норм санітарно-гігієнічного режиму та вимог техніки безпеки при здійснення професійної діяльності; проводити санітарно-

просвітницьку роботу у фаховій діяльності з метою профілактики поширення захворювань, при виникненні спалахів інфекційних, вірусних та 

паразитарних захворювань. 

ПРН 5. Аргументувати інформацію для прийняття рішень, нести відповідальність за них у стандартних і нестандартних професійних  

ситуаціях з використанням креативних методів та підходів; дотримуватися принципів деонтології та етики у професійній діяльності. 

ПРН 17. Визначати вплив факторів навколишнього середовища: вологи, температури, світла, тощо на стабільність лікарських засобів та виробів медичного 

призначення.  

ПРН 19. Здійснювати господарський облік в аптечних закладах, адміністративне діловодство. Здійснювати процеси товарознавчого аналізу, 

забезпечувати вхідний контроль якості лікарських засобів та документувати їх результати. 

ПРН 22. Вибрати раціональну технологію, виготовляти лікарські засоби у різних лікарських формах за рецептами лікарів і замовленнями  

ПРН 23. Організовувати та проводити раціональну заготівлю лікарської рослинної сировини. Впроваджувати заходи з охорони, відтворення та 

раціонального використання дикорослих видів лікарських рослин.  

ПРН 26. Застосовувати в практичній діяльності знання хімічного складу лікарських рослин як потенційних джерел біологічно активних речовин, 

ресурсо-товарне їх вивчення, нормування і стандартизація. 

Заплановані результати за навчальною практикою з Фармацевтичної ботаніки: 

 знайомство з природними і штучними фітоценозами, їх лікарськими рослинами, грибами і лишайниками; 

 спостереження деяких екологічних пристосувань, біологічних явищ рослинних організмів в динаміці; 

 встановлення за діагностичними ознаками самостійно та за допомогою визначників систематичної належності рослин до родини, роду, виду; 

надання морфолого- екологічного опису визначеної рослини; 

 відрізняти від лікарських рослин ботанічно близькі види, що є недопустимими домішками до ЛРС; 

 розпізнавання отруйних, харчових, ефіроолійних рослин, бур’янів; приділення уваги органам, що є рослинною сировиною; 

 знайомство з рослинами, що культивуються у відкритому і закритому ґрунті, правилами догляду за ними; усвідомлення особливості  розвитку і 

сануючою роллю рослин в урбаністичних умовах; 

 оволодіння методикою і технікою гербаризації рослин, правилами оформлення гербарію; 

 проведення збору рослин для їх подальшої гербаризації; 
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 знайомство з особливостями заготівлі ЛРС; 

 збирання, оброблення та збереження рослинного матеріалу для забезпечення навчальної й дослідницької роботи; 

 розвиток вміння формулювати й обґрунтовувати висновки щодо біологічного стану рослин, їх життєвої форми, віку, залежності будови і складу 

БАР від фенофаз, місць і умов існування; 

 усвідомлення значення рослин у природі, медицині, фармації, господарстві тощо. 

 знайомство з лікарськими рослинами Червоної книг України, формування дбайливого ставлення до навколишнього середовища, придбання навичок 

з охорони, раціонального використання та поновлення ресурсів лікарських рослин. 

В результаті вивчення дисципліни студенти будуть знати: 

 визначення фармацевтичної ботаніки як науки, її завдання та зв'язок з професійно-орієнтованими фармацевтичними дисциплінами та професійною 

діяльністю; 

 роль і значення рослин у природі та життєдіяльності людини, застосування в фармації та медицині; 

 особливості будови, класифікації, функціонування рослинних клітин і тканин, їх діагностичні ознаки, які мають значення при ідентифікації 

лікарської рослинної сировини; 

 якісні гістохімічні реакції для визначення кристалічних включень, продуктів запасу, вторинних змін клітинної оболонки тощо; 

 морфологічну будову, функції вегетативних та генеративних органів рослин, їх різноманітність; 

 закономірності анатомічної будови та типи вегетативних органів рослин і їх метаморфозів; 

 загальні ознаки родин і видові морфолого-анатомічні ознаки лікарських рослин, ціанобактерій, грибів; екологічні умови їх зростання, ресурси, 

наявність певних груп біологічно активних сполук, значення, використання; 

 класифікацію лікарських рослин, їх використання, основи екології, структури, розвитку та розміщення на Земній кулі рослинних угруповань. 

В результаті практики студенти будуть вміти: 

 працювати з мікроскопом; виготовляти, досліджувати та описувати мікропрепарати, проводити гістохімічні реакції; 

 препарувати, описувати генеративні органи рослини, складати формули квіток; 

 визначати, впізнавати за анатомічними та морфологічними ознаками органи рослин, їх мета- морфози; 

 ідентифікувати за морфологічними ознаками рослини та їх приналежність до певних таксонів; 

 визначати рослини за гербарними зразками, рисунками, фото, у природі; 

 описувати та відображати зовнішню та внутрішню будову рослинних органів, узагальнювати отримані результати, формулювати висновки та 

аргументувати їх, оформлювати результати досліджень. 

В результаті вивчення дисципліни студенти будуть мати навички: 

 користування ботанічною термінологією; методами світлової мікроскопії, цито- і гістохімії, морфологічного розбору, візуального спостереження, 

ідентифікації, визначення рослин; 

 техніками і навичками зображення рослинних об’єктів, виготовлення тимчасових мікропрепаратів (поверхневих препаратів листків,  поперечних 

зрізів осьових органів), препарування генеративних органів. 
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3. ОБСЯГ ТА ОЗНАКИ КУРСУ 

Загалом 
Вид заняття 

(денне відділення / заочне відділення) 
Ознаки курсу 

ЄКТС годин Лекційні заняття 
Лабор. / практ 

заняття 
Самостійна робота 

Курс, (рік 

навчання) 
Семестр 

Обов’язкова / 

вибіркова 

3 90 - - 90 2/2 4 / 4 Обов’язкова 

4. СТРУКТУРА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

Назви змістових модулів і тем 

Кількість годин 

денна форма Заочна форма 

усього 

у тому числі 

усього 

у тому числі 

лекц. прак. 
сам. 

роб. 
лекц. прак. 

сам. 

роб. 

Модуль 1. Морфологія рослин. Основні процеси життєдіяльності рослин. 

Змістовий модуль 1. Вивчення морфоструктури рослин. 

Тема 1. Мета, завдання і зміст практики. Методики ботанічних, фенологічних, 

ресурсних досліджень, правила збору, обробки і збереження рослинного 

матеріалу. 

10   10 10   10 

Тема 2. Критерії класифікації рослин. Рослинні ресурси України. 12   12 10   10 

Тема 3. Культурні рослини, їх розмноження. Культивування рослин. 

Сегетальні бур’яни. 
10   10 10   10 

Модуль 2. Основи систематики 

Змістовий модуль 2. Класифікація рослинних організмів. 

Тема 4. Оранжерейні, кімнатні рослини, їх розмноження, догляд. 

12   12 10   10 

Тема 5. Штучні системи рослин ботанічного саду. 8   8 10   10 

Тема 6. Дерев’яниста-чагарникова рослинність міста, рудеральні бур’яни. 10   10 10   10 

Тема 7. Рослинність лісових фітоценозів. 10   10 10   10 

Тема 8. Рослинність водойм і прибережної зони. 8   8 10   10 

Тема 9. Лугова та степова рослинність. 10   10 10   10 

Підсумки вивчення курсу. Захист практики. Залік         

Усього годин 90   90 90   90 
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5. ТЕХНІЧНЕ І ПРОГРАМНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ТА ОБЛАДНАННЯ 

Здобувачі отримують теми та питання курсу, основну і додаткову літературу, рекомендації, завдання та оцінки за їх виконання як традиційним 

шляхом, так і з використанням університетської платформи онлайн навчання на базі Moodle. Формування вмінь практичної роботи та закріплення 

сформованих навичок відбувається в біологічній лабораторії з необхідним демонстраційним обладнанням, мікроскопами, гербарієм, реактивами та 

посудом. Окрім того, практичні навички у пошуку та аналізу інформації за курсом, з оформлення індивідуальних завдань, тощо, здобувачі отримують, 

користуючись університетськими комп’ютерними класами та бібліотекою. 

6. ВИДИ ТА МЕТОДИ КОНТРОЛЮ 

Силабус навчальної дисципліни передбачає наступні види та методи контролю:  

Види контролю Складові оцінювання 

поточний контроль, який здійснюється у ході: проведення практичних занять, виконання індивідуального завдання; 

проведення консультацій та відпрацювань.  
50% 

підсумковий контроль, який здійснюється у ході проведення іспиту (заліку). 50% 

 

Методи діагностики знань 

(контролю) 

фронтальне опитування; наукова доповідь, реферати, усне повідомлення, індивідуальне опитування; робота у 

групах; ділова гра, розв`язання ситуаційних завдань, кейсів, практичних завдань, іспит (залік) 

7. ОЦІНЮВАННЯ ПОТОЧНОЇ, САМОСТІЙНОЇ ТА ІНДИВІДУАЛЬНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТІВ 

З ПІДСУМКОВИМ КОНТРОЛЕМ У ФОРМІ ЕКЗАМЕНУ/ ЗАЛІКУ 

Денна форма навчання 

Поточний контроль 

Види роботи 
Планові терміни 

виконання 
Форми контролю та звітності 

Максимальний 

відсоток 

оцінювання 

Систематичність і активність роботи на семінарських (практичних) заняттях 

1.1. Підготовка до практичних занять 
Відповідно до робочої 

програми та розкладу занять 

Перевірка обсягу та якості засвоєного матеріалу 

під час практичних занять 
25 

Виконання завдань для самостійного опрацювання  

1.2. Підготовка програмного матеріалу (тем, 

питань), що виноситься на самостійне вивчення 
-//- 

Розгляд відповідного матеріалу під час 

аудиторних занять або ІКР1, перевірка 

конспектів навчальних текстів тощо  
10 

Виконання індивідуальних завдань (науково-дослідна робота студента) 

                                                                   
1 Індивідуально-консультативна робота викладача зі студентами 
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1.3. Підготовка реферату (есе) за заданою 

тематикою  

Відповідно до розкладу 

занять і графіку ІКР 
Обговорення (захист) матеріалів реферату (есе) 10 

1.4. Інші види індивідуальних завдань, в т. ч. 

підготовка наукових публікацій, участь у роботі 

круглих столів, конференцій тощо. 

-//- 

Обговорення результатів проведеної роботи під 

час аудиторних занять або ІКР, наукових 

конференцій та круглих столів. 
5 

Разом балів за поточний контроль 50 

Підсумковий контроль 

екзамен / залік 
50 

Всього балів  100 

 

Заочна форма навчання 

Поточний контроль 

Види самостійної роботи  
Планові терміни 

виконання  
Форми контролю та звітності  

Максимальний 

відсоток оцінювання 

Систематичність і активність роботи під час аудиторних занять 

1.1. Підготовка до аудиторних занять 
Відповідно до 

розкладу 

Перевірка обсягу та якості засвоєного матеріалу під час 

аудиторних занять 
15 

За виконання контрольних робіт (завдань)  

1.2. Підготовка контрольних робіт -//- Перевірка контрольних робіт (завдань) 15 

Виконання завдань для самостійного опрацювання  

1.3. Підготовка програмного матеріалу (тем, 

питань), що виноситься на самостійне вивчення 
-//- 

Розгляд відповідного матеріалу під час аудиторних 

занять або ІКР2, перевірка конспектів навчальних 

текстів тощо  

10 

Виконання індивідуальних завдань (науково-дослідна робота студента) 

2.1. Підготовка реферату (есе) за заданою 

тематикою 

Відповідно до 

графіку ІКР 

Обговорення (захист) матеріалів реферату (есе) під час 

ІКР 
5 

2.3. Інші види індивідуальних завдань, в т. ч. 

підготовка наукових публікацій, участь у роботі 

круглих столів, конференцій тощо. 

-//- 
Обговорення результатів проведеної роботи під час 

ІКР, наукових конференцій та круглих столів. 
5 

Разом балів за поточний контроль 50 

                                                                   
2 Індивідуально-консультативна робота викладача зі студентами 
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Підсумковий контроль 

залік 
50 

Всього балів підсумкової оцінки 100 

 

Таблиця відповідності результатів контролю знань за різними шкалами 

100-бальною шкалою Шкала за ECTS За національною шкалою 

екзамен залік 

90-100 (10-12) A Відмінно 

зараховано 

82-89 ( 8-9) B 
Добре 

74-81(6-7) C 

64-73 (5) D 
Задовільно 

60-63 (4) E 

35-59 (3) Fx незадовільно не зараховано 

8. КРИТЕРІЇ ПІДСУМКОВОЇ ОЦІНКИ ЗНАНЬ СТУДЕНТІВ 

(для іспиту / заліку) 

Рівень знань оцінюється:  

- «відмінно» / «зараховано» А - від 90 до 100 балів. Студент виявляє особливі творчі здібності, вміє самостійно знаходити та опрацьовувати необхідну 

інформацію, демонструє знання матеріалу, проводить узагальнення і висновки. Був присутній на лекціях та семінарських заняттях, під час яких давав 

вичерпні, обґрунтовані, теоретично і практично правильні відповіді, має конспект з виконаними завданнями до самостійної роботи, презентував реферат 

(есе) за заданою тематикою, проявляє активність і творчість у науково-дослідній роботі;  
-  «добре» / «зараховано» В - від 82 до 89 балів. Студент володіє знаннями матеріалу, але допускає незначні помилки у формуванні термінів, категорій, 

проте за допомогою викладача швидко орієнтується і знаходить правильні відповіді. Був присутній на лекціях та семінарських заняттях, має конспект з 

виконаними завданнями до самостійної роботи, презентував реферат (есе) за заданою тематикою, проявляє активність і творчість у науково-дослідній 

роботі;  
-  «добре» / «зараховано» С - від 74 до 81 балів. Студент відтворює значну частину теоретичного матеріалу, виявляє знання і розуміння основних 

положень, з допомогою викладача може аналізувати навчальний матеріал, але дає недостатньо обґрунтовані, невичерпні відповіді, допускає помилки. При 

цьому враховується наявність конспекту з виконаними завданнями до самостійної роботи, реферату та активність у науково-дослідній роботі;  
- «задовільно» / «зараховано» D - від 64 до 73 балів. Студент був присутній не на всіх лекціях та семінарських заняттях, володіє навчальним 

матеріалом на середньому рівні, допускає помилки, серед яких є значна кількість суттєвих. При цьому враховується наявність конспекту з виконаними 

завданнями до самостійної роботи, рефератів (есе);  
- «задовільно» / «зараховано» Е - від 60 до 63 балів. Студент був присутній не на всіх лекціях та семінарських заняттях, володіє навчальним матеріалом 

на рівні, вищому за початковий, значну частину його відтворює на репродуктивному рівні, на всі запитання дає необґрунтовані, невичерпні відповіді, 

допускає помилки, має неповний конспект з завданнями до самостійної роботи. 
-  «незадовільно з можливістю повторного складання» / «не зараховано» FX – від 35 до 59 балів. Студент володіє матеріалом на рівні окремих 



9 

фрагментів, що становлять незначну частину навчального матеріалу. 
-  «незадовільно з обов’язковим повторним вивченням дисципліни» / «не зараховано» F – від 0 до 34 балів. Студент не володіє навчальним матеріалом. 

9. ПЕРЕЛІК РЕКОМЕНДОВАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ 

Основна 

1. Сербін, А. Г. Фармацевтична ботаніка : підруч. / А. Г. Сербін, Л. М. Сіра, Т. О. Слободянюк; за ред. Л. М. Сірої. – Вінниця : НОВА КНИГА, 2015. – 

420 с. 

2. Фармацевтична ботаніка. Модуль 1, ІІІ семестр. Навчальний посібник в схемах та таблицях для студентів фармацевтичних факультетів. / 

Корнієвський Ю.І., Корнієвська В.Г., Панченко С.В. – Вид-во ЗДМУ Запоріжжя, 2016. – 94 с. 

3. Анатомія та морфологія рослин у рисунках / Т. Н. Гонтовая, В. П. Руденко, Л. М Серая, В. П. Гапоненко, А. Г. Сербин, Т. В. Опрошанська, В. В. 

Машталер, О. С. Мала, С. В. Романова – Х. : НФаУ, 2014. – 63 с. 

4. Систематика рослин у рисунках: [навч. посіб для студ. вищих навч. закладів] / [уклад.: Т. В. Опрошанська, В. П. Руденко, В. В. Машталер, О. С. 

Мала.]) – Х. : НФаУ, 2015. – 65 с. 

5. Фармацевтична ботаніка. Морфологія генеративних органів. / Корнієвська В.Г., Корнієвський Ю.І., Панченко С.В., Іванкіна Н.М. – Вид-во ЗДМУ, 

Запоріжжя, -2015. – 108 с. 

6. Марчишин С.М., Нечай Р.Е., Шанайда М.І. Ботаніка. Навчально-польова практ. – Тернопіль.: ТДМУ «Укрмедкнига», 2006. – 200с.  

Допоміжна 

1. Систематика рослин у запитаннях і відповідях. Модуль 2. Навчальний посібник для студентів спеціальностей «Фармація» та «ТПКЗ». / Корнієвський 

Ю.І., Корнієвська В.Г., Шкроботько П.Ю., Панченко С.В. – Вид-во ЗДМУ, Запоріжжя,- 2015. – 111 с. 

2. Фармацевтична ботаніка. Методичні рекомендації для виконання лабораторних занять та самопідготовки студентів фармацевтичних факультетів. / 

Корнієвська В.Г., Корнієвський Ю.І., Панченко С.В. – Вид-во ЗДМУ, Запоріжжя, 2016. – 82 с. 

3. Ботаніка. «Крок 1. Фармація». Модуль 1, 2. Збірник тестів з поясненнями для контролю знань та підготовки до ліцензійного екзамену студентів ІІ-ІІІ 

курсу фармацевтичних факультетів спеціальності «Фармація» та «ТПКЗ». / Корнієвський Ю.І., Сербін А.Г., Корнієвська В.Г., Панченко С.В. – Вид-во 

ЗДМУ, Запоріжжя, 2016. – 216 с. 

4. Анатомія рослин. Модуль 1./ Ю.І.Корнієвський, В.Г.Корнієвська, П.Ю.Шкроботько/ Рекомендовано МОН України лист від 27.11.2012 №23-01-25/308 

.-Запоріжжя:ЗДМУ, 2013.-103с. 

5. Фармацевтична ботаніка. Крок-1. Методичні рекомендації для виконання лабораторних занять та самопідготовки студентів фармацевтичних 

факультетів. / Корнієвська В.Г., Корнієвський Ю.І., Панченко С.В. – Вид-во ЗДМУ Запоріжжя, 2016. – 84 с. 

6. Гулько Р. М. Словник лікарських рослин світової медицини / Гулько Р.М. – Л.: Ліга. 

Інформаційні ресурси 

 Сайт МОЗ України – http://www.moz.gov.ua 

 Сайт Всесвітньої організації охорони здоров’я – http://www.who.int/en/  

 Сайт наукової бібліотеки НФаУ: http://lib.nuph.edu.ua/  

 Сайт Державної наукової медичної бібліотеки України – http://www.library.gov.ua/ 

http://www.moz.gov.ua/

